



1月12日在也门首都萨那拍摄的空袭后的爆炸画面(手机照片)。新华社发



这张由英国国防部提供的照片显示,英国皇家空军战机从塞浦路斯起飞对也门进行空袭(1月11日摄)。新华社发

# 美英再袭胡塞武装

## 加沙冲突外溢加剧

据央视综合多方消息,也门当地时间13日凌晨,美国和英国军队对也门首都萨那发动新一轮空袭。

另据美国有线电视新闻网援引知情官员报道,此次打击的目标是胡塞武装使用的一个雷达设施,打击范围比之前小得多。

### 美国再袭也门胡塞武装目标

美国中央司令部13日说,美军于也门当地时间13日凌晨对胡塞武装的一处雷达设施实施打击。这是美国连续两天对胡塞武装目标发动打击,后者誓言报复。俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾呼吁国际社会谴责美国等国家攻击也门,并阻止在中东地区升级使用武力。

美国中央司令部在社交媒体上发文说,13日凌晨的打击由美国“卡尼”号驱逐舰发射“战斧”导弹完成,是关联前一

天行动、针对特定军事目标的后续打击。

美联社援引不愿公开姓名的美国官员的话报道,美军在12日军事行动后认定仍有一处胡塞武装雷达设施对海上航行构成威胁,继而再度打击。

此前,美国和英国于12日凌晨对也门首都萨那等地的胡塞武装目标发动打击。美国军方说,12日的军事行动使用超过150件精确制导武器,包括从“德怀特·D·艾森豪威尔”号航空母舰上起飞的F/A-18“超级大黄蜂”舰载机发射的导弹和从“格雷夫利”号驱逐舰等军舰上发射的导弹。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚说,美英12日空袭了73处该武装目标,造成5名武装人员死亡、6人受伤。这是“野蛮侵略”,胡塞武装将毫不犹豫地打击“陆地和海上所有敌对目标”,并继续“阻止以色列船只或前往以色列的船只在阿拉伯海和红海航行”。

美国海军同一天发布航行警告,敦促悬挂美国国旗的船只在未来72小时避开也门附近红海和亚丁湾水域。

据美军中将道格拉斯·西姆斯通报,胡塞武装12日发射了“至少一枚”反舰弹道导弹,但未致人员伤亡和财产损失。

### 古特雷斯敦促各方避免也门局势升级

当地时间12日,联合国秘书长古特雷斯就美英空袭胡塞武装多处目标发表声明,呼吁各方遵守安理会第2722号决议,避免使也门紧张局势进一步升级。

古特雷斯说,美国和英国在一些国家的支持下对也门多处目标发动空袭。他呼吁各方必须“全面遵守”安理会第2722号决议,同时强调对红海地区国际船只的袭击是“不可接受的”,因为这将危及全球供应链

的安全,并对全球经济和人文主义局势产生负面影响。

古特雷斯重申安理会在第2722号决议中对胡塞武装的要求,即“立即停止所有此类攻击”,强调胡塞武装必须完全遵守该决议。

古特雷斯同时敦促会员国在保护其船只免受攻击时,必须按照决议中规定的国际法相关条款行事,同时呼吁有关各方为了红海和更广泛区域的和平与稳定采取行动,避免使紧张局势进一步升级。古特雷斯表示,国际社会应尽一切努力确保也门走上通往和平的道路,并强调“迄今为止为结束也门冲突所做的努力不应白费”。

联合国助理秘书长基亚利向安理会通报情况时表示,胡塞武装在安理会决议通过后发动的袭击,以及12日发生的事件进一步表明,该地区正处于局势升级的危险轨道上,更广泛地区的安全风险加大。

美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德表示,对也门胡塞武装目标的打击是“必要且相称的”,是为削弱该组织对红海和亚丁湾航运商船发动肆意袭击的能力,是美国行使自卫权的做法。

俄罗斯常驻联合国代表涅

边贾在12日举行的联合国安全理事会会议上,呼吁国际社会坚决谴责以美国为首的国家在没有联合国授权的情况下攻击也门,并积极努力阻止在中东地区进一步升级使用武力。

涅边贾先前多次强调,红海局势紧张的根源是巴以冲突外溢。

美联社报道称,美国及其盟友力图缓和中东局势,对胡塞武装发起打击则可能加剧冲突风险,让地区局势更加危险复杂。美国民主党籍联邦众议员埃莉萨·斯洛特金等人已表达对美国再度陷入一场冲突的担忧。

自新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,关联以色列的船是该组织的“合法打击目标”,袭击行动将持续到以色列停止对加沙地带的军事打击为止。胡塞武装袭船行动已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。

据新华社、央视新闻客户端、环球网

# 国际法院就南非诉以色列在加沙“种族灭绝”听证

11日,在位于荷兰海牙和平宫的联合国国际法院(下称国际法院),南非起诉以色列在加沙地带进行“种族灭绝”的听证会在这里举行。

现场座无虚席。南非政府代表律师陈述理由,列举以色列官员言论等证据,例如以国防部长约亚夫·加兰特在宣布全面封锁加沙时称,以军正同“人形动物”作战。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡称,上述法院听证会呈现“一个颠倒的世界”,以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)才是反对“种族灭绝”。

### “意图明确”

根据联合国相关公约定义,“种族灭绝”指“蓄意全部或局部消灭某一民族、人种、种族或宗教团体”。按照美国《纽约时报》的说法,这类案件中,“意图”往往最难以证明。

南非政府认为,以色列一些高级别官员和议员的公开发言显现实施“种族灭绝”的意图。南非政府代表律师滕贝卡·恩库

凯托比11日在法庭上说,本案“一个异乎寻常的特点”是内塔尼亚胡等以色列政府和军方人士“系统、明确地宣布了他们的种族灭绝意图”。

“摧毁加沙的意图是从国家最高层培养起来的。”恩库凯托比说,这种“种族灭绝意图”植根于一种信念,即“事实上敌人不仅仅是哈马斯军事组织,或者不局限于哈马斯,而是植根于加沙巴勒斯坦人的生活结构中”。

“这一点非常明确。这意味着要创造条件让加沙巴勒斯坦人死,让他们因饥饿和脱水而缓慢死亡,或因轰炸或狙击手射击而迅速死亡,总之无论如何都得死。”

### 否认指控

以色列外交部11日称南非方面的指控“虚假、毫无根据”,甚至称南非充当哈马斯“法律机构”。

南非去年12月提起这一诉讼,以色列断然否认罪名指控,称犯下“种族灭绝”等罪行的是哈马斯。

南非司法部长罗纳·拉莫拉已谴责哈马斯去年10月7日袭击以色列,但认为这次袭击不能用来给以方军事行动开脱。拉莫拉11日告诉国际法院,对加沙的巴勒斯坦人而言,以军行动旨在“毁灭他们的生命”。

以色列称,哈马斯去年10月的突袭造成约1200人死亡,多数是平民;大约240人被挟持,哈马斯迄今仍扣押其中100多人。以色列遇袭后进入战争状态,轰炸并全面封锁加沙地带,继而发起地面行动。加沙卫生部门说,以军行动已造成超过2.3万名巴勒斯坦人丧生,其中大多是妇女儿童。

一些以色列高官称,南非曲解“种族灭绝”含义。他们声称,以色列通过各种方式发送信息,告诉加沙平民在轰炸前撤离到更安全地区,并表示一直努力增加进入加沙的援助物资数量。

### 巴方感谢

虽然本案的法庭审理可能需要数年,但国际法院可能在今后几周内就“可以采取的临时措

施”作出裁决。

南非要求国际法院出台临时措施,禁止以色列在庭审期间继续军事行动,裁定以色列撤回军方向加沙平民下达的疏散令,同时允许加沙民众获得食物、水、住所和衣物。

“情况每天都在恶化,巴勒斯坦人的性命、财产、尊严和人文在遭受无可挽回的损失。”南非政府代表律师阿迪拉·哈西姆说。

哈马斯欢迎南非提起诉讼,表示期待“为受害者伸张正义的裁决”,要求以色列“停止侵略”。

巴勒斯坦媒体报道,在约旦河西岸一些城市,大批巴勒斯坦人11日聚集在广场庆祝。巴勒斯坦民族权力机构外交部发表声明感谢南非,说诉讼是“巴勒斯坦和南非面对不公正和种族灭绝时共同斗争进程的一个历史性事件”。

南非在废除种族隔离后长期支持巴勒斯坦民族解放事业。早在纳尔逊·曼德拉领导非洲人国民大会与南非白人政权斗争时,就同领导巴勒斯坦民族解放运动的亚西尔·阿拉法特结下深厚友谊。

### 政治压力

国际法院的裁决有法律拘束力,是终审裁决,不得上诉。但该院几乎没有执行手段,涉案国家也不总会遵守其裁决。但按法新社说法,国际法院的裁决会增加以色列的政治压力,以色列甚至可能因裁决结果受到制裁。

以色列政府代表定于12日在听证会第二天作陈述。这将是以色列首次选择在同类场合合作自辩。以往,在美国支持和袒护下,以色列基本无视国际社会的类似指控。

美国一直坚定为以色列打击哈马斯辩解。美国国务卿安东尼·布林肯本周早些时候称,南非的指控“毫无根据”“适得其反”。

美国在联合国安全理事会多次否决不利于以色列的决议草案,持续向以色列提供军事援助,但也不得不摆出姿态,制裁约旦河西岸一些制造暴力袭击的犹太定居者,并要求以色列降低军事行动强度、减少平民伤亡。

据新华社电